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IN S T R U C Ţ IA  SI ED U C A ŢIA  
PUNCTUL DE PLECARE, POLITICA CEA BUNĂ
Ne se poco io vi d ia , d a  im putar sono 
Che quanto io  posso dar, tu tto  v i dono* 

A riosto ,
D aca pucin vë dau nu  sa n t de im putat,

I Căci cât pot d a  to t vë dau.

— Este saü nu adevărat, bunul şi indulgen
tul meü cititor, că faptele unuî om Sünt consequen- 
tele, sunt effectele unor cause care se află in fa
cultăţile intelliginţi şi instinctele inimeî, adică mo
tori acestor fapte?

—-  Fără îndoială da. Intelliginţa care dă nas
cere ideilor, le analysa, le compară şi le judecă; 
Inima  care are instincte şi impulsii ; : Voinţa care 
realisă şi pune în lucrare ideile, se supune instinc
telor saü le combate, iată agenţi, iată motori ac
telor nòstre.

—  Prin urmare ca să isbutim a vedea actele 
nòstre, conduita nòstra, viaţa nòstra ameliorându- 
se, trebue maï ântôiü să cătăm apune amelioraţiea 
în agenţi de care atîrnă aceste acte,-acéstâ condu
ită, acesta viaţă ; trebue în' alte cuvinte să luminăm 
intelliginţa, să înnobilim şi să înfrumuseţăm inima, sa 
întărim voinţa şi prin urmare să formăm caracterul 
dându’ï maî multă indipendenţă şi mai multă demnitate.

Dacă în IntilUginţă va fi ignoranţă, confusie 
şi zăpăcălă, inevitabil acésta ignoranţă, confusie şi 
zăpăcelă vor trece şi în acte.

Dacă în Inim ă  va fi baseţă şi mîrşăvie, ine
vitabil acestă baseţă şi mîrşăvie se vor întîlni şi 
în conduită.

Dacă Voinţa va fi slabă şi Caracterul nedemn,
servil şi innobil, inevitabil vom vedea   aceea
ce din nenorocire fòrte des împrejurul nostru vedem... 

Nu este aşa că înţellegî fòrte lămurit, a-

tenţiosul meü cititor, acest raţionament ce e tot aşa 
de evident şi tot aşa de riguros ca o axiomă şi 
ca un raţionament de geometrie?

Să mergem maî departe.
Este saü nu adevërat că corpul social, că cor

pul politic, ca societatea împreună cu guvernul, că 
Naţiea, că un cuvînt nu este decât un individ collectiv?

—  Fără îndoială da.
—  Prin urmare ceea ce era adevărat pentru 

individul isolât, este şi trebue să fie adevërat şi 
pentru individul collect ; prin urmare ca să aspirăm 
a vedea regenerarea corpului nostru social şi po
litic, trebue să facem pentru dènsa ceea ce am gă
sit că trebue să facem pentru individ, trebue „să 
„luminăm intelliginţele, să înnobilim şi să înfru
m useţăm  inimile, să întărim voinţele şi prin ur
m a re  să formăm caracterile dându-le maî multă 
„indipedenţă şi maî multă demnitate.“

Dacă în Intelliginţele cetăţenilor va fi ignorenţă 
confusie şi zăpăcelă, inevitabil acésta ignorenţă, con
fusie şi zăpăcelă vor trece în actele vieţeî nòstre, 
sociale şi politice.

Dacă în Inim i va fi baseţă, servilism şi mîrşăvie 
inevitabil acestă baseţă, servilism şi mîrşăvie se vor 
întîlni în relaţiile cetăţenilor între dînşi, în rela
ţiile lor cu guvernu, în rellaţiile funcţionarilor cu 
superiori lor etc etc.

Dacă Voinţa- va fi slabă şi caracterul nedemn, 
şi innobil, inevitabil vom vedea ......

Î ţî cer scuse, indulgentul meü cititor, că më 
repet şi insist aşa'de mult asupra unui adevër atât de
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lămurit şi atât de evident, me tem însă că aceste 
rinduri să nu cârjă din în tîm plare  în mâinile 
vre unui om pretins practic saü în mâinele unu
ia din aceia care s’a ocupat totă viaţa lor de acea 
politică despre care am vorbit în numërul trecut 
şi pe care am comparat’o cu acea bestie descrisă 
de Dante care ,,are natură atât de rea şi crudă, încât 
„împiedică intelliginţa ómenilor atâta încât o ucide ') 

Chiar subt acésta formă de raţionamentul cel 
maî lămurit şi de o evidenţă mathematica, ideea 
nòstra cu anevoe va fi înţellcsă de cei pretinşi practici 
de aceea pe care «ud aşi reoabestie ’l-a frămîntat în 
încărcatele, ’I dar tot costelive şi nesaţiose pinteci.

Tu insă, amabilul ';meu bititor, a că ru î| cu
getare e liberă şi nu e nici frămîntată, niclŢper- 
vertită, îl vcî înţellege cn cea mài mare înlesnire şi 
vel constata înpreună cu noi că punctul de plecare 
este şi trebue să fie:

R e g e n e r a r e a  in te lec tu a lă  şi m o ra lă ,  

instrucţia şi E d u c a ţ ia .

Că daca o naţie se întorce şi së învirtesce în 
cercului viţios al acelloraşî rătăciri, al acelloraşî zăpă
celi, al acelloraşî descuragerì, demoralisaţil şi neno
rociri, acesta provine din causă că a început zidirea 
de la vîrf iar nu de la basă, că a aruncat in aer 
petrele edificiului safi lea aşerlat fără sciinţă şi fără 
artă pe un terrîm nisipos, nestabl şi fară nici o consis
tenţă; acésta provine din causă că conducători eï n’aü a- 
trasiL attenţiă seriósa a tutulor asupra adevëruluï care 
le arată că,omul social şi politic repausă pe omul intel
lectual şi moral precum vîrful repausă pe fundament ; 
acésta provine din causă că luminătorii ei'|n’au cu
noscut 'sau 'aű  perdut din vedere legea fondamen- 
tală ce ne arată Philosopliia istoriei/f ş i 1 care ü se 
desfăşură lămurit din studiul aprofundat al tutulor 
societăţilor umane, lege ce se póte formula în chipul 
următor :

„Există un rapport constant între starea in- 
„tellectuală şi morală, între starea mintală a po- 
„ polilor, şi starea lor socială şi politică care ine
v i ta b i l  se modela dupö cea d’âtnêiü.„

Şi pentru că starea miDtală a Naţiei nostre a 
fostfi neîngrijită, regenerarea socială şi politică a fost 
anarchică, cbaotică sau himerică.

încă o dată să ne adresăm la causă, iar nu 
la effect şi toţi patrioţi Români, toţi publicişti, toţi 
omeni nostri de Stat, toţi ómeni de bine să nu 

Tncete je  de a’şi îndrepta totă intelliginţa şi totă

') Tanto lo impedisce che l’nccide.

activitatea către acest scop. Iacă primul pas, cel 
d’al duoilea va veni in urmă!

Cum creji că ’ţ i : va fi cu putinţă, naivul meu 
copil, de a te transforma într’o j i  în mare om de 
stat, capabil de a guverna pe omeni în societate, 
de a regenera în câte-va jile ţârra intréga când 
n’ai înveţat ânco: carte, când n’ai început mai ân- 
têiu să te regenere j i  pe tine, când abia ai deschis 
ochi şi ânco esti ameţit de confusia pucinelor idei 
ce ai avut timpul să dobîndesci.

Cum creji că’ţi va fi cu putinţă, presumţio- 
sul meu june, de a deveni de o dată luminătorul 
opiniei publice şl conducătorul ţerrel, când lumina 
nu s’a făcut ânco în spiritul teu şi nu eşti capa
bil de a’ţi conduce chiar propria ta vieţă.

Cum ereji, nobilul meu boer, că’ţi va fi cu
putinţă de a juca un rol în societate dacă te a-
bandoni unei vieţe de indolenţa şi de far-n ien te  
de petreceri continui şi de desfrîiiări, când te a- 
ră ţi indifferent pentru tote silinţele ce se fac cu 
scopul de a mări nivelul intellectual şi moral al 
naţiei? Cum speri că vei redobîndi stimă conside
raţie şi prestigiu in ţârra ta ? când nu faci nimic 
pentru densa Şi nu vei sci a face nimic pentru 
densa cât timp intelliginţa  ta va fi apăsată de a- 
buri grei ai ignoranţei, cât timp din inima ta va 
lipsi nobleţea sentimentelor şi nu se va găsi într’ên- 
sa decât pasiunele infime, cât timp voinţa şi ca
racterul teu vor fi fară demnitate şi fără tărie.

Cum speraţi, mult bine inteutionaţi noştri omeni 
de stat, (suposăm că studii profunde, cugetări , 
îndelungate asupra legilor ce domină societăţile în 
diversele lor phase de desvoltare, experienţă, cu- 
noscinţă de férrâ, de omeni, de lucruri, de insti
tu ţii... etc. etc. au făcut din voi intr’adevër ómeni 
de stat,) cum speraţi că veţi putea cu înlesnire 
organisa ţârra, închiega ( ') natiea, când elementele 
de organisare, când chiagul, când cimentul nu se 
află decât în pucină quantitate în fórra ce aveţi 
marea şi nobila misie de a organisa şi de a în 
chega.

Cum speraţi, scumpi mei concetăţeni, că veţi 
forma o naţie mare şi gloriósa când intelliginţa 
vostra, când inima vostra nu s’au luminat şi nu 
s’au înnălţat din regiunele infime ca să înţel- 
léga acest adevër, adicö că o naţie nu se formé j ă  
şi nu se înekiagă decât, când aceia care o com
pun sunt uniţi prin idei comune, prin aspiraţii

(') Expresia D-lui Bosiann actualul president al Consiliului 
de Ministri.
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comune, prin sentimente comune, prin interese co
mune, astfel încât într’o circunstauţă dată tòte spi
ritele să se pasioneze pentru acedşi idee, tòte ini
mile să bată pentru acelaşi sentiment ! Când aceia 
care pretind a fi ómeni nostri practici cred că e 
bine ca fie-care să intre in egoismul seu, consilie pe. 
toţi a se concentra într’ênsul din care, (lie ei, nu e bine 
ca cine-va să ese de cât să râpés că şi apoî să [se 
grăbâscă, asemenea unui animal de pradă, a intra în 
antrul (vizuină) sëu ca să dorină sătul şi îmbuibat...

Cum speraţi dar më opresc şi termin
cum am început :

Regenerarea intellectuală şi morală, 
Instrucţia şi educaţia.
Iată punctul de plecare, iată drapelul împre- 

jiurul căriea trebue să se strîngă compact toţi 
ómeni de bine, voi mai ântêiü profesori de facul
tăţi şi de collegiuri cu elevi vostri, iată scopul la 
care trebue să aţinte tote sciinţele, farul către ca
re trebue isă şe indrepteţle toţi pasi, Steaoa către

E D U C A Ţ IA

Ai băgat de sémâ, atentivul meü cititor, că în tote 
articolele ce subt rubrica de Intrucţia şi Educaţia 
aü apărut în capul fie-căria numër al jurnalului 
nostru, nu ne am ocupat de cât de partea spiri
tuală a fiinţei nòstre. Partea corporală saü physică 
merită însă şi ea a atrage atenţia nòstra.

De o potrivă depărtaţi de exageraţiile unuî 
spiritualism transcendental şi de grosolanităţile unuî 
materialism degradator, suntem pentru doctrinele 
dualiste care consideră pe om ca o resultaniă a 
spiritului şi a materiei, a suffletuluî şi a corpului 
Spiritul are trebuinţă de materie ca să se mani
feste. Materia ca să intre în acţie şi în joc are tre
buinţă de spirit ca s’o anime. E  o legătură intimă 
între spirit şi materie, între partea spirituală şi 
partea corporală a omului pe care nimeni nu o póte 
tăgădui. Daca spiritul are o influenţă immensă a- 
supra corpului, corpul asemenea exercită din parte’î 
o influenţă neconstestabilă asupra spiritului. Tòte 
pretenţiile exagerate ale doctrinelor exclusiv spiri
tualiste vin să se isbescă şi să se sfërame în contra 
realităţi factelor. .

Recunóscem însă şi constatăm superioritatea spi
ritului asupra materiei, a 'suffletuî asupra corpüluï. 
în  jurnalul nostru prin urmare primul Icc, locul de 
onore va fi ocupat de articolele avênd în vedere

care trebue să se ridice tòte privirele iată politica
de care mai presus de tòte trebue să ne ocupăm în 
tòte filele şi cu un zel constant, obstinat, nefatigabil.

Domniata, D-le Ministru al Instructiunei pu
blice, eşti sau poţi deveni politicul cel mai mare 
al societăţi nòstre. N’avem a (lice nimic în contra 
grabei ce ai arëtat de a ameliora starea judecăto
rilor din Tribunalele şi Curţile nòstre, presintând 
Adunări Legislative proectul de mărirea lefilor lor, 
dar reclamăm solicitudinea Domniei-talle şi pentru 
starea Instrucţiei şi Educaţiei, pentru starea pro
fesorilor şi institutorilor şi mai cu séma instituto- 
torilor înveţâmentului secundariu şi a. profesorilor 
din collegiuri cari au grămădite pe capul lor trei 
sau patru clase cu câte patru sau cjnci sciinţe dif
ferite (un singur şi acellaşi professor însărcinat 
cu patru sau cinci sciinţe differite ! ! !) şi cu o re
munerare nici de cum conformă cu ostenelile şi 
muncele lor.

Vom reveni asupra acestor questiuni.
E .

PHYSICĂ.
formarea, desvoltarea, progresarea facultăţilor părţi 
intellectuale a fiinţei nòstre. Partea corporală însă 
nu va fi neîngrijită, şi sub rubrica dc Educaţia phy
sică vom căta în fie-care numer (daca spaţiul ne va 
permite) al jurnalul nostru a tracta questiunele im
portante ce se raportă la un asemenea subiect. Sci
inţele naturale precum şi sciinţele medicale le vom 
pune la contribuţie ca să ne lumineze asupra acestor
questiuni  Nu te speria însă, bunul meü cititor,
credend că te vom împovăra de istorie naturală şi de 
medicină, şi te vom speria prin termen şi prin expresiile 
cu care adesea inveţaţi sperie pe aceia pe care eî îî 
numesc, cu un superb orgoliu, şi dispreţ vulg. Sciinţa 
nostră va fi lămurită, şi lămurite expressiile nòstre. 
Tendinţa tutulor spiretelor cellor bune este de a 
respindi sciinţa prin tòte chipurile, de a o vulga
risa, de a o îmbrăca cu forma cea maî simplă, cea 
maî atrăgătore, cea maî pitoréscâ şi inaï elegantă 
de va fi cu putinţă, de a face ca toţi s’o întelleagă 
şi a convoca ast-fel pe toţi la banchetul nobililor, 
juisenţe (bucurii) ce ea procură.

în  articolul ce urmé(la, bunul meü cititor, veî 
vedea expuse căte-va idei generale asupra curăţie! 
physice şi asupra băilor. Confratele nostru ca
ria îî voiü fi dator aceste idei, intitula acest arti
col: Curăţia în raport cu amelioraţia socială..-..
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Daca aï fost în Roma, amabile cititor, aï veţlut că 
ruinele celle maî vaste sînt ruinele edificiurilor ce 
vechi Romani consacrati băilor publice destinate 
curăţieî şi desvoltări physice : ruinele băilor luï 
Caracilla, luï Titus, luï Diocletian etc... Romani 
venéü în aceste stabilimente ca să ia băi şi să se 
exerciteçle în lupte şi exerciţii corporale. Prin grija 
ce aducéü în educaţia physică a popului, politici ro
mani ne daü o idee înnaltă de înţellepciunea şi 
tactica lor. Clima Romeî, vara maî cu séma este 
împovărătore şi moleşesce, Romani moderni sunt 
moleşiţi şi leneşi căci clima îî face ast-fel: în
grijind fòrte pucin de educaţia physică, clima şi 
influenţele exteriőre îşî exercită imperiulü lor. Fa
talitatea Naturel in alte cuvinte neîntelnind nicî 
o resistenţă, nicî o luptă din partea libertăţi li
mane, devine'dominantă şi popoluliî întregü efără 
forjă şi fără vigóre atât în physic cât şi în moral.

Romani moderni, daü ast-felü un argument 
theoriilor acellor istorici fataliştî care consideră pe 
popolî ca o resultanţă a influenţelor exteriőre, ca 
un produs ce resulta din combinaţii ce nu atîrnă 
de voinţa şi libertatea lor, acellor istorici ce con
sideră diversele ţerrî ca niste laboratori, unde na
ţiile sunt aruncate întocmai ca corpurile physice, 
ca să producă cutare combinaţii şi să ajungă la 
cutare resultate prevedute şi fatale.

Romani ceî vecin însă ne daű ună argument

CURĂŢIA M  R A P O R T  CU
BĂI RECI

Cea d’ântêiü condiţie a sănetăţei este 
curăţia. Omul se simte cu totul altu când 
corpul luï este curat, vestmintele lui cu
rate, casa, curtea şi oraşul în care locu- 
esce assemenea curate. Deosebim duoe- 
feluri de curăţii: una physică şi alta mo
rală între care se află o strânsă legătură.

Curăţia physică.

La ceî vechi curăţia corpului era o 
trebuinţă de tòte cjilele ca şi mâncarea, din 
care făcuseră chiar un fel de cult; fie-care om 
mai ’nainte d’a prâncji, mergea de lua o baie 
şi avea anco obiceiul d’a ’şi unge corpul cu 
parfumurî, şi astăzi asiatici păstredă o- 
biceiul acesta; pe fie-care cji turcul trebue 
să ia o barn căci religia aşa le prescrie, 
şi credincioşi lai Mahomet speră că, spă-

puternic îq contra acestor doctrine. Prin voinţa, 
prin activitatea, prin libertatea lor, eî sciaă să se 
lupte în contra influenţelor exteriőre, în contra fa 
talităţi Natureî, ca s’o învingă, ca s’o domine, ca 
s’o subjuge. Libertatea pusă în faça Fatelităţi era 
maî puternică decât dânsa. Omulă în privinţa Nă- 
tureî era maî mare decât ea .

Dar ne oprim aci cu aste consideraţii, temân- 
du-ne de a nu supera prea multă pe ceî duoî ine- 
micï aï nostri : pe pretinsulü omü practică • şi pe 
âcella ce nu vrea să aurlă pe niinenî vorbind de
cât de politică  de politica cea rea, cea
vătemătore, cea coruptrice căcî noi, pretindem ca în 
colonele jurnalului nostru nu ne ocupăm decât de 
politică, de politică cea bună, cea utilă, cea morală.

Când îţî voiă spune, pretinsule om practic, 
şi pretinsule politic, că legionarul roman, adicö 
executorul politicei Romeî, datorea curagiul, vi- 
górea şi resistenţă sa cellor maî aspre lucrări şi 
întreprinderi, grijeî'ce Romani în adevër politici, 
aveaă pentru educaţia physică, veî înţellege póte 
orcum (căcî cruda şi réoa bestie ce o cunoscî nu’ţî 
permite ânco să înţellegî cu desăvîrşire), veî înţel
lege ţlic óre cum că de politică ne ocupăm când 
scrim şi vorbim despre Educaţia Physică, şi clie- 
mămă attenţia Romanilor asupra acestuî punctă im
portant al vieţeî uneî naţiî.

E . ■

AM ELIORAŢIA S O C IA L Ă  ,
ŞI CALDE . ,

lând corpul curăţă şi sufletul; d’aceea nici 
nu merg să’şl facă rugăciunea înainte d ’aşî 
spăla corpul.

Curăţia contribuie mult la sănătate, d ’a 
ceea în oraşele marí stabilimentele de băi 
sunt maî aşa de desse ca şi restaurantele 
(birturile) şi cu preţiurl forte moderate. 
Grecii şi Romani mai cu sămă, aveaü un 
mare număr de băl publice, cupreţiul aşa 
de scădut în cât se considerali ca gratis 
(la Rom a săracul era priimit la baie c’un 
creiţar). împăraţii Rom ani «Ridirà un m are 
num ăr de băi în favórea populară.

Dorim în interesul salubrităţel publice să 
avem şi noi mai multe băi în capitală precum 
şi ’n cel mal mic oraş, câte un stabilim ent de 
băl publice.

Pentru că băile sunt folositóre salu-
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brităţei publice, ne propunem a da lec
torilor noştri câteva cunoscinţe generale 
despre băl.

Sub raportul temperature! deosebim duoe 
feluri de băi: reci şi calde. Băile rec! se 
ïaü obicinuit în ape curgetóre, în rîurl şi 
’n piare, şi sunt folositóre pentru maladii 
nervóse, pentru inflamaţiuni, scrofuli etc.; 
tem peratura apei băilor reci este de la 
1 0 °— 2 0 °; eserciţiul înotări contribue mult 
a, mări bunele effecte.

Băile de mare escită la început prin 
deosebitele săruri ce se află în apa mări, 
care din causa acesta este şi mai grea, 
folósele însă se vëd la urmă.

Băile calde saü temperate se iaü ca 
un  m ijloc de - Hygienă pentru curăţia cor
pului, sunt calmante, măresc transpiraţia 
şfrepausă mal bine de cât celle reci; elle sunt 
folositóre ómenilor irritabili. .

Băile de vapor (abur) lu créda prin căl
dura combinată cu apa în formă de va
por, încărcată saü nu cu materii aroma
tice. Nu se înalţă tem peratura lor mai sus 
de 50°— 70° c. Se recomandă m ult pentru 
dureri rheumatismale şi pentru maladii 
de pele.

Băi rusesci. în  Russia, ómeni iaü baie 
îutr’o sală utide se află un furnal (cuptor) 
de fontă (fer) plin cu pietri de gârlă roşite în 
foc. Vărsând apa asupra petrilor, sala din 
uscată devine umedă. ; persónele care fre- 
quentă aceste băl se pun pe banchete 
saü pe saltele de fân. Băile rusesci saü in
trodus de curând în oraşele celle mari alle 
Europi şi mal cu séma în Paris unde aü 
ajuusü la óre-care perfecţiune; dupö baie 
se pune de frécá to t corpu, apoi priimesce 
duşe rece.

Băile tarcesci se încăl jesc  tot cu vapori 
aduşi prin canalurl şi aşe ja ţi  pe pereţii unei 
sale tăiată în piatră, avênd în mijlocü o 
masă mare de piatră pe care se întinde in
dividul ca să primescă fricţiunile.

Să jicem  câte-va cuvinte şi asupra 
băilor de ape minerale a căror acţiune a- 
supra organismului a fost cunoscută din 
timpii antici :

Băi de ape minerale. Apele minerale în

cărcate cu materii streine sunt adessea în
trebuinţate în medicină ca băuturi, băl, saü 
duşe. Când aü o tem peratură mai înnaltă de 
cât a isvórelor ordinare^ iaü numele de ape 
thermale (ape calde). Substanţele ce apele 
minerale ţin în dissoluţie (topire) sunt gaze, 
precum acid carbonic, azot, acid sulfhydric; 
săruri neorganice, precum carbonate de cal
ce, sulfate de calce şi de magnesie, chlo- 
rur de sodium (sare de bucătărie), sulfat 
de fer şi materii organice de naturi diffe
rite. Aste substanţe. provin din rocele şi 
terrêmurile ce aste ape întîlnesc în tra- 
jectul (drumul) lor sutieran. Se, găsesc is- 
vóre de ape minerale în deosebite terrâmuri, 
şi sunt de mai multe feluri dupö natura ma 
teriilor ce conţine:

Apele sărate sunt caracterisate prin abun- 
danţa sărurilor ce conţin, precum sunt apele 
dela Aixîn Francia, dela Sedlitz în Bohemia etc.

Apele y  azó se acide aü un gust, acri
şor şi conţin afară de materiile saline 
de natură variabilă, acid carbonic liber 
ce se dégagé (ese afară) în formă de be- 
sici ca spuma de bere şi cu mic sgomot. 
Ast-fel sunt apele din Ducatul Raden, Carl- 
bad ‘Seltz, Vichy (Francia).

Apele Ferruginóse saü martiale sunt re
marcabile prin gustul lor de negreiă, din 
causa quantităţei de fer ce eoprind. Asse- 
mene ape se găsesc în mai multe ţerrî din 
Europa, precum şi la noi la Raia de aramă, 
Calimănesci, la Caciulate (lângă monastirea 
Cozia) etc.

Apele sulfuróse se deosebesc prin culó- 
rea lorgălbinie şi prin mirosul lor neplă
cut (ca de ouă stricate), provenind din aci
dul sulfhydric liber ee se află într’însele. As- 
semenea ape se găsesc în mai multe lo
curi, în ţerra nóstrá precum: laPuciósa, Cana
pina, Calimănesci etc.; dar nici într’o parte 
a lumi i.u sunt aşa de ne’ngrijite ca la noi.

Ne putem servi în ori-ce timp de ape 
minerale naturale transportate de la isvo- 
rul lor, dar uumai când este timpul frumos; 
vara s, e. se folosesce cineva mai bine mer
gând să le ia pe loc. Multe din aste ape mi
nerale se pot imita artificial, mai cu séme celle
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gazóse, precum este apa de Seltz care este 
întrebuinţată ca purgativ.

Curaţia physică contribue mult la salu
britatea publică şi are o influinţă însemnătdre 
asupra ameliorate! sociale ; d’aceea bine s’a

gâudit cine acţis că; numerili băilor şi cu
răţia oraşelor arată gradul de civilisaţie al 
popul uluî. Altă dată vom vorbi şi despre 
curăţia morală şi psyehică cu care cea phy- 
sică stă în raport intim. A.

Propuindu-ne a consacra în colonele 
jurnalului nostru un loc instorîel naturale, 
culture!, creştere! şi îngrijire! animalelor 
domestice precum şi acellora ce s’ar pu
tea aclimata in ţerra nóstrá, reproducem aci, 
cu o introducere la aceste studii articolul 
urm ător pe care îl scótem dintr’un jurnal 
de agricultură frances întitulat : Agricultura 
progresistă: Acest articol iatăl :

Despre principul creştere! vitelor ű.

Cel maî sigur mijloc de a îmbună
tăţi practica creştere! vitelorü moşiilor« nò
stre, este de a respândi pe cât se póte 
principile esacte ale aceste! părţi impor
tante ale zootemii. Specialitatea celuî-ce cre
şte vitele va fi cu mult ma! folositóre, 
când căuşele de succes şi nesucces în 
creşterea vitelorü, vor fi bine înţelese, şi 
când unele efecte nu vor ma! fi conside
rate ca întîmplări, ca anomalii, ma! presus 
de puterea omului, ci numai ca nişte re
sultate naturale ale unor cause. Creşterea 
vitelorü, devenind atuncî mai positivă, va 
fi asemenea maî lucrativă.

Mărturisim dar că subiectu acestui ar- 
ticolü este unuia din cele maî importante 
pentru agricultură.

Cultura propriii di să şi creşterea vite
lorü aü fostü o dată socotite ca duoă ramuri 
deosebite ale esploataţie! agricole: în cât 
şciinţa creşterii şi a economie! vitelor, se 
soeoteaü ca nefolositóre cultivatorului, şi 
eraü rezervate numai agricultorului pasto
rală. O schimbare însemnată s’a făcută cu 
încetu în aceste materii; îmmulţirea con
tinuă a populaţiei tèrrei nòstre cerea de 
multü timpü o asemenea îmmulţire în pro
ducţia cărm şi dupö cum sistemul pasto
rală  este neschimbător ; astă îmmulţire a 
producţie! animale s’a făcută numai în m o- i 
şiile arabile prin introducţia culture! radă- |j

cinilorü (adicô sfecle, morcovi, etc.,) ast- 
felă în cât astădi Distrectele arabile produc 
anuală o ma! mare cuautitate de carne de 
cât districtele păstorale.

In  starea actuală a moşiiloră arabile, 
o mai mare întindere de pâmêntü este con
sacrată hranei vitelorü şi prin urm are o 
mai mică surfaţă rêmâne pentru grăne, însă 
producţia acestoră din urmă s’a m ărită ase
menea, fiind-că cuantitatea gunoiului *) 
produsă, s’a m ărită în tr’un modă prea în
semnată. Ast fact s’a înrădăcinat aşa de 
mult, în cât a trecut în proverb: fă ră  
vite nu e gunoiü, fă ră  gunoiü nu e grâu.

Cererea cărni, prin îmmulţirea conso- 
matorilor şi trebuinţa gunoiului, aşa de 
bine înţelesă de cultivator, e o îndoită 
causă care tinde la împrăştierea ăstui si
stemă, şi nimeni nu mai póte tăgădui că 
agricultura cea mai folositóre e aceea a 
căria sistemă cere un mai mare num er 
de vite. Ast-fel în Anglia, în cei din urm ă 
trei-zec! de ani, cuantitatea vitelorü între
ţinute, pe ună ectară (2 pogóne), s’o îuuuiLă 
şi se póte încă îndoi. Spre a stabili ade- 
vërul aste! aserţiuni, n’avem de cât să con
siderăm ce s’a întîm plat de curînd în deo
sebite moşi! unde s’a introdus sistemul 
une! culturi raţionale şi în acelea unde s’a 
păstrată cultura înapoiată. Multe moşii pa
storale de miei nu întreţină mai m ult de 
cine! miei pe ectară; în vreme ce chiar in 
pământurile de rând, pe moşiile unde se 
urmecjă ună sistem raţională, se găseşte 
cincî-spre-zece mie! pentru duoă ectare şi 
un boă pentru trei ectare; şi în alte moşii, 
constatăm  o producţie de 300 chilograme 
de m iei.pe  unu ectară.

•. O deosebire aşa de mare observată în
tre moşiile care aă vite de rase îmbimătă-

(1) Gunoiulu în aceste State, are cea maî principală rolă în cul
ture pămentuluî.
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ţite, şi acelea care n’aû de cât rase native 
ale ţerri. Ást fact se învederéza maî cu 
sema în cercetările anuale ce se fac prin 
districtele unde s’a introdus rase îm bu
nătăţite.

Ast-fel resultatili cel maï foîositorü 
al exposiţiilor arată ast contrastă, şi su
perioritatea vitelorü de rase perfecţionate a- 
supra raselor de rând aü m ărit emulaţia 
multor cultivatori. Cât sunt de defavora
bile unei ţâri şi unul cultivator creşterea 
şi îngrăşarea raselor de rând ! De am su- 
poza ca un animal bine conformat, pòte 
produce în carne a opta parte maî mult 
de căt un animal de rând. eu aceeaşi cuan- 
tita te  de hrană, la ce ţifră însemnată se ri
dică perderile particulare şi naţionale la că- 
teva milióne de vite de rase d e ră n d c e s ’ar 
putea îm bunătăţi ?

In Anglia s a  tăcut un mare progres în creş
terea vitelor, maî cu sémá pentru oî, îmbună- 
tăţindu-se saă prinrase locale, sauîntroducênd 
rase îmbunătăţite. (Acest din urmă mod ajun
ge mult maî iute la scopul îmbunătăţiri unei 
rase). Dar de şi s’a lucrat m ult în ast sens, 
remâne ănco m ult a face. Trebue numaî a 
căuta să înţelegem principurile îm bunătăţi- 
reî vitelor şi a ne iniţia, pe cît se pòte, 
legile care cârmuesc aste îmbunătăţiri.

Scopul celui ce se ocupă cu creşterea 
vitelor, este de a forma un animal care să ’I 
dea cel mal mare beneficii! precuniar ; ast 
scop este comun la tòte felurile de rase şi 
trebue a coprinde într’însul cunoştinţa cuali-

Citim c’o profundă întristare în jurna
lul Europa celle urm ătore:

„Sciinţa perde în Francia unul dintre 
cel mal eminenţi representanţl al sei, care dis
pare în m omentul când, numele luì prea 
mult timp lăssat în umbră, începea în fine 
a  deveni popular în ţdrra sa. Cartea sa a -  
supra Anatomiei Comparate a syştemulul 
nervos ’1 făcusse celebru în lumea savantă 
•a tuturor têrrilor.

D. Petru Gratiolet, professor la Facultatea

tăţilor care sunt în realitate cele mal sti
mate.

Cualităţile ce sunt de dorit adobîndi în
producţia creşteri vitelor, nu difer pentru
deosebitele rase. Aceste cualitătî sun t: 1,> *
Capacitatea de a produce, cu aceeaşi cuan- 
titate de hrană, de fină, spre esemplu, cea 
maî mare cuantitate de carne şi de g râ - 
sime. 2, Grămădirea cărni să se facă pe 
părţile corpului care sunt mal mult stimate' 
pentru mâncare,- ast-fel un cap mic, picióre 
scurte, òse mici şi o pele subţire, sunt ca
lităţile cerute pentru măcelărie.

Vacile îutreţinute pentru lapte, saă unt 
şi caş, trebue să aibă caracterile precedente 
ţiind în sémá mărimea ugerului. în  ceea 
ce priveşte calul, cualităţile precedente nu 
se pot aplica. Aci nişte muşchi desvoltaţî, 
òse mari, picióre gróse, sunt calităţile unuî 
cală de trăsură; în vreme ce unu corp uşure, 
muşchi tari, nervii bine esprimaţl, arată 
un cal de călărie.

„Un fel naşte un altu asemenea“ este 
oaxsiomă ce nu se póte contesta. Ar f ir i-  
dicul a spera progenituri, (prăsilă) sănătdse 
şi bine făcute din părinţi nesănătoşi şi răă  
făcuţi. Defecte]e se transmit mal lesne şi mai 
sigur de căt cualităţile. Defectele părinţilor 
pot câte o dată să dispare în cea d’ăn tciăşi 
cea dea  duoa generaţie, dar se ivesc d innoă 
la a treia generaţie. Ast-fel trebue a alege 
pe reproducători cu cea mal mare băgare 
de semă.

de sciinte din Paris (Sorbonna), a părăsit 
lumea în câte-va ore, prin tr’un atac de a - 
poplexie în 16 Fevruarie.

Savant distins, scriitor abil şi mal pre
sus de tòte admirabil professor, D. G rati
olet datórea modestiei selle şi independen
ţei salle de caracter d’a împlini în timp 
de maî mulţî ani, funcţiunea ingrată de 
supleant. Sub titlul acesta a ocupat la Mu- 
seu şi la Colegiul Francie! Cathedrele DD. 
de Blainville şi Duvernoy, unde aplaudeU
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auditorului sëü ’1 despensa de uitările óí- 
ficiale.“ .

Sunt câţî-va ani num ai de când ò- 
cupa cu multă demnitate în numele Iul 
Cathedra de Zoologie, ocupată mal naintc de 
Geoffroy st. Hilair, când m órtea veni să ’1 
ia în micjlocul triumfurilor oratorii ce ob
ţinea în fie-care lecţie.

Illustrai şi respectabilul nostru professor 
'D . Gratiolet atingea al 50-lea an:

El lassă în urmă o veduvă şi treî 
copii mici al căror singur heritagiü e- 
ste numele onorabil al tatălui lor, recu- 
noscinţa publică le va fi de ajuns a’l susţine 
Din parte’mî ca elev al seű sunt dator şi

'COMUNICAŢII

Vocea pescilor. Totă lumea scie că pes
ci! nu scot voce; cu tòte astea sunt unii 
pesci care produc nisce mici sonurl ca a - 
nimalele superióre şi acesta provine din 
disposiţia particulară a besicel ínotátóre ş’a 
unor nervi ce es din măduva spinării, care 
nu se găsesce la cei-l’alţl. Pesci! aceş
tia sunt prea pucinî, e! nu trăiesc în ţâr- 
ra nóstrá şi pòrta numele de grondin!, fri
gia, etc,

Un nuoti gândac de mătase în America me
ridionale.

Există acum un nuoü gândac de mătase 
în America cu gogdşe deschisă, şi se nutresce 
cu fol d’un fel de mimósa (arbor mic ce sé- 
m ănă cu dafinul). Gândaci aceştia sunt ca o- 
midile de culóre portocalie cu punctur! ne
gre; gogoşile sunt assemenea portocali! 
când sunt próspete, dar o perd prin plóie, 
saü la lumina sórelu!. G og0şa lor este fòrte 
mare ovală şi deschisă din care ese un flu
ture galben..

Acest gândac de mătase are o talie 
gigantică şi este cel ma! mare din câţi s’aü 
vëcjut pên acum în Europa. S’a cercat să’lîî

dupö mórte’l recunoştinţă familie!, căci cu 
densul în timp do duo! ani am lucrat a - 
natomia comparată la museul din grădina 
plantelor.

Anul trecut mergênd së’mï iaü dioa bună,, 
de la densul între altele, savantul natura
list ml dice: iubite Ananescule privesce a -  
cel cimitiriü (eram în balcon şi se vedea o 
mare parte a Parisului, avênd în facia marele 
cimitiriü Péri Uachaisey) când eram june mi se 
părea prea departe în cât abia ’1 (jăriam ; a -  
cum din (Ji în cp cimitiriul se a-
propie cu repeziciune de mine. Acestă 
presimţire fatală se realisă, căc! nu trecură 
7 Iun! d’atuncl şi cimitiriu îl înghiţi. A

8 C IIM Ţ IF IC E

acclimateze în Francia dar n’a reuşit p î- 
n’acum.

Ghârtie de sticlă. Chârtia se fabrică din 
trenţe de bum bac de in saü de cânepă, din 
rufe vechi, petice de haine vechi, paie de 
orez etc. Cea mai bună chartie se face din 
trenţe, de in, şi de cânepă; cea de bum bac 
acestea întroducênd 2/10 saü 3/ 10 trenţe de in 
cea mai bună chartie; bumbacul ’1 dă a- 
tuncl o prea bună albeaţă şi ’lü face să 
priimescă tipărirea gravurilor.

Ţrenţele devenind din cji în <p cnal 
rari şi ma! scumpe, aü căutat să le înlo
cuiască prin alte m aterii filamentóse precum: 
paie, papură, lichen!, sc0rţe de trestie, ti-  
gele de cartofi, remăşiţe; din pulpa guliilor 
dă o cnârtie mole şi fără corpü; cu tò te  
saü de cânepă în pasta de bumbac, dobândim 
dar tòte aceste substanţe nu daü de cât 
chârtil comune şi gróse, fòrte inferióre 
producturilor de cânipă şi de bumbac.

Chârtia de sticlă este aceea care este 
acoperită cu p raf de sticlă, şi se servă cu 
densa a róde lemnul şi metalele, se între- 
buinţâcjă maî cu séma a ascuţi creiónele 
ca să nu ne mânjim pe mână.

Typographia Stephan RassWescu, Strada Nâmţescă, Hotelul Germany, No. 2


